上海外国语大学2009年国家公派研究生项目实施方案
1、 指导思想与发展目标
1.指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观统领工作全局，以国家发展战略、国家重大工程、重大项目对人才的需求为导向，以培养一批能够提升自主创新能力、具有国际视野的拔尖创新型人才为目标，为实施科教兴国战略、人才强国战略，实现全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会提供强有力的人才支撑和智力保证。

2.发展目标
紧密配合国家中长期科学和技术发展规划纲要的实施，加速高水平大学和重点学科建设，在重点建设的高水平大学中选拔一流的学生，到国外一流的院校、专业，师从一流的导师，培养一批若干年后国家建设所需各行业拔尖创新人才。与此同时，通过学生交流带动科研合作，建立国内外稳定持久的学术交流渠道。
二、选派计划
      1.选派类别
    选派类别为联合培养博士研究生。
2.推荐名额与类别比例要求

国家公派专项研究生奖学金项目院校根据人才培养的实际需要及项目具体要求推荐人选，暂不设定具体类别比例。

      2.留学期限
联合培养博士研究生的留学期限为6-24个月。 
3.选派专业
选派专业为英语语言文学、外国语言学及应用语言学、俄语语言文学、法语语言文学、德语语言文学、日语语言文学、阿拉伯语语言文学、国际关系、翻译学。

4.留学单位

留学人员应派往教育、科技发达国家和地区的知名院校。
      5.资助内容
   国家留学基金提供往返国际旅费和规定留学期间的奖学金生活费。奖学金资助标准及方式按照国家现行有关规定执行。
三、申请条件
      1.关于申请人
      ①热爱祖国，热爱社会主义，具有良好的政治和业务素质，无违法违纪记录，具有学成回国为祖国建设服务的事业心和责任感；
      ②申请人均应来自我校博士点；

③申请时应为就读高校的全日制在读学生（委托培养和定向生暂不考虑），申请时年龄不超过35岁（1974年3月20日以后出生）；
      ④具有良好的专业基础和发展潜力，外语水平符合国外院校的语言要求； 
      ⑤身心健康；

⑥对选拔条件有特殊要求的项目，按具体项目规定执行。

本项目选派范围暂不包括曾享受国家留学基金资助出国留学、已获得国家留学基金资助尚未执行人员、已获外方全额奖学金资助人员以及正在境外学习、工作的人员。

2.关于申请类别及要求    
联合培养博士研究生申请时应为在读博士生；需提交国外院校正式邀请信、双方导师共同制定的研修计划、就读学校学籍证明、外语合格证明和可能发生的与学习相关费用说明；入学时间为申请当年。申请人如无法在规定毕业时间内完成留学计划，需推选单位单独出具同意推迟答辩、毕业的书面证明。
2009年国家公派研究生项目应提交申请材料请见附件一。
    四、选拔办法和工作进度安排
遵循“公正、公平、公开”的原则，采取“个人申请，单位推荐，专家评审、择优录取”的方式进行选拔。学校负责选拔推荐工作。留学基金委组织专家评审并确定拟选派人员名单，经教育部、财政部审核批准后予以公布。
国家公派专项研究生奖学金项目主要通过教育部/留学基金委现有与国外大学/科研机构合作项目渠道派出；同时也可利用各校现有校际交流/科研合作渠道派出。
    具体工作流程请参见附件二“上海外国语大学2009年国家公派研究生项目选派工作流程图”。
五、派出与管理
留学人员在派出前，须与留学基金委签订《资助出国留学协议书》并办理公证、交存保证金和《国际旅行健康证明书》，由教育部留学服务中心审核后再予办理签证、预订机票等派出手续。派出后应遵守国家留学基金资助出国留学人员的有关规定及《资助出国留学协议书》的有关约定。留学期间，留学人员应自觉接受驻外使（领）馆教育处（组）的管理，具体按照《国家公派出国留学研究生管理规定（试行）》执行。
    院系和研究生部以及其它相关职能部门共同负责留学人员的管理工作，创造各种有利条件吸引留学人员回国工作。
有关具体要求和材料请参见国家留学网（http://www.csc.edu.cn）国家公派研究生项目选派工作专栏。
上海外国语大学研究生部 
2008-11-26
附件一

2009年国家公派研究生项目应提交申请材料
一、单位公函

二、初选名单一览表

三、候选人申请材料（一式两份）

1.申请表主表

2.单位推荐意见表

3.身份证复印件

4.学籍证明

5.推迟答辩、毕业证明（如不需要，可不附）

6.正式邀请信复印件或入学通知复印件

7.收取学费明细表、免学费或获得学费资助证明复印件（申请攻读博士学位研究生人员提交）或有关学习费用证明复印件（申请联合培养博士生类别人员提交）

8.联合培养计划（申请联合培养博士生类别人员提交）或学习计划（申请攻读博士学位研究生人员提交）

9.成绩单复印件

10.最高学历/学位证书复印件

11.获奖证书复印件

12.外语水平证明复印件

具体准备材料的要求请见国家留学网（http://www.csc.edu.cn）国家公派研究生项目选派工作专栏。

附件二           
上海外国语大学

2009年国家公派研究生项目选派工作流程图
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·12月10日研究生部将相关信息上网并转发给各学科点





·12月11日—2月24日相关学科点接受学生报名





·2月25日学科点汇总学生的报名材料并进行初选





·3月3日院系将学生的报名材料汇总至研究生部





·3月3日—3月10日研究生部组织专家进行第二次遴选





·3月11日确定入围学员名单并上网





·3月12日—3月17日通知材料有问题的入围学员更正调整





·3月20日将所有报名材料上报国家基金委
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