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国内外同类课题研究状况
   向心理论是Grosz, et al.（1983，1995）综合了语篇向心模式（Joshi and Kuhn 1979; Joshi and Weinstein 1981)和语篇焦点模式 (Grosz 1977; Sidner 1979，1983; Grosz and Sidner 1986)提出的关于语篇局部连贯性的理论。该理论描述了话语的注意焦点（focus of attention）、指称方式（referring expressions）的选择和语篇的连贯性（perceived coherence）之间的关系，利用“中心”概念对语篇的连贯性进行解释，并为读者（听者）识别代词或名词词组的指称对象提供了一套原则和制约条件。向心理论提出以来，引起了计算语言学界的广泛关注。在二十世纪末，越来越多的学者对向心理论的基本论断和制约条件展开了研究，并将它用于语篇推理和回指的消解研究。
   Walker et al.（1998）进一步阐述了向心理论的基本理论，并将19篇相关论文编辑成册出版，这些论文从向心理论其本身的概念和理论框架、跨语言的应用、语篇生产、语篇分析等方面对向心理论展开了讨论，较多涉及语篇实体的显著性排序以及语篇中回指消解等问题。目前国内外对于向心理论的研究主要有三个方面：一、参数化研究；二、在回指消解中的应用；三、语篇局部连贯性分析研究。
   由于向心理论的主要目的是为语篇处理提供一个跨不同语言的认知框架，是一个抽象的语言学理论，并不是为了提出一个精确的算法，因此对一些核心概念如语句、前一语句、前瞻中心排序、实现等并未给出精确的定义和算法。但是不同的定义会导致不同的计算结果。早期的参数研究主要针对语篇实体的显著性排序问题，如Kameyama（1985），Brennan et al.（1987），Cote（1998），Turan （1998）等。Peosio et al.（2004）进行了较为全面的向心理论参数化研究。该研究采用统一的语料对向心理论的主要参数进行不同的设定，分析不同的设定对向心理论运作的影响，尤其是制约1和规则1、2带来的影响。该研究结果表明，对向心理论运作影响最大的参数是“实现”、“语句”以及“Cf排序”。参数化研究不仅针对英语语篇，而且对其他语言的语篇也进行了研究，如Hoffman（1998）研究的目标语言是土耳其语，Cote（1998）研究的目标语言是日语，Eugenio（1998）则研究了意大利语。我国学者许余龙等（2008）探讨了参数设定对汉语指代消解的影响。
   目前向心理论应用最多的领域是回指消解和代词使用。国外学者Brennan et al. (1987)、Kehler （1997）、Walker (1998) 、Tetreault（2001）、Miltsakaki (2002)等对英语语篇中的回指消解以及代词使用进行了研究。近年来国内学者王德亮（2004）、刘礼进（2005）李丛禾（2007）等也将向心理论应用于英语和汉语等语篇中的回指消解。
   相对于前两个领域的研究，向心理论应用于语篇局部连贯分析的研究少得多。向心理论是一个局部连贯理论。它把语篇连贯分为整体连贯和局部连贯两个层次（Grosz, Joshi & Weinstein 1983：44），从语篇参与者的认知心理的角度来研究语篇的局部连贯。该理论的制约条件1和规则1、2为语篇提供了一个理想的连贯模式，即连贯语篇片段的语句过渡方式的优先排序，并规定了连贯语篇的恰当的指称形式。
   国外研究者近年来将向心理论的连贯模式应用于语篇连贯的评价和连贯语篇的生产研究。Kibble & Power（2004）根据向心理论的规则2探讨了如何通过使用恰当的指称形式生产连贯的语篇。Hasler（2004）运用向心理论的四种过渡方式分析缩写（summary）语料的过渡模式，并以此研究为依据进行计算机自动缩写的研究。Karamanis et al.（2004）对向心理论中可用于衡量语篇连贯的要素进行比较，比较它们对于语篇生产的作用。

   Miltsakaki（1999；2000a；2000b；2004）根据向心理论规则2，即主流的语句过渡方式四分法提出假设，语篇片段中的语句过渡方式之一，非流畅转换，可以成为衡量语篇局部连贯的一个指标。她利用作文语料并借助e-rater进行实验，实验结果不仅证明了非流畅转换是影响语篇连贯性的一个重要因素，而且为作文自动评分系统e-rater加入了一个衡量语篇连贯性的有效变量，提高自动评分系统的准确性。
   但Peosio et al.（2004）在参数化研究中却发现传统的四种过渡方式在实际语篇中出现的比例却非常低，因此根据四种过渡方式出现的频率来分析实际语篇的连贯性适用性很低。根据对语料的分析结果发现，语篇中出现最多的过渡形式是无过渡，其次是中心确立和零过渡。这对传统的四分法的应用提出了很大挑战。
   国内目前将向心理论应用于语篇生产和语篇连贯分析的研究几乎是空白。我国对于语篇连贯的研究主要以Halliday（1985）衔接与连贯理论为基础，最具代表性的有胡壮麟（1994），张德禄和刘汝山（2003）等。王寅（2007）运用认知语言学为理论基础研究语篇连贯，郭纯洁（2003）则运用信息结构理论进行语篇连贯分析。但最具代表性的仍然是前两者的研究。这些研究推动和发展了衔接与连贯理论。更重要的是，他们的研究推动了国内语篇连贯理论在外语教学中的应用。不少学者与教师将该理论运用于阅读与写作教学中，将衔接手段作为达到语篇连贯，提高作文质量的一个重要手段。但近年来，学术界逐渐对于衔接与连贯理论运用于写作教学开始反思。秦晓晴、文秋芳（2007）指出“国外自20世纪80年代以来对写作中的衔接手段进行了探讨与研究，但研究结果差异较大，至今仍无法回答衔接手段可以在多大程度上预示作文质量或者与语言水平之间的关系问题，对于衔接与连贯之间的关系也没有定论。
   因此，国外学者运用向心理论进行作文连贯性和质量评价的研究给了我们一个新的研究视角。 

本课题拟突破的主要问题和观点
   虽然国外有学者将向心理论应用于写作连贯性与质量评价中，但此类研究尚不多见，不足以确定该理论在写作质量评价中的应用价值。而国内在该领域的研究几乎是个空白。并且对于向心理论的研究在国内开展的时间也不长，自苗兴伟（2003）介绍该理论至今，国内的相关研究才进行了六年。因此，对于向心理论的研究其本身是一个较新的课题，本课题希望在其应用研究上有所突破，将其运用于二语学生作文语料的连贯分析上，研究该理论对于作文连贯分析以及作文质量评价的作用，为二语写作教学提供建议。
   本课题假设，向心理论的规则2为我们提供了语篇局部连贯的理想模式，可以作为衡量语篇局部连贯的评价标准，用于评价学生作文的连贯性。本课题将选取全国英语专业四级、八级考试中的作文语料各50篇，分析学生作文中的各种语句过渡方式与作文成绩的相关性，探讨统计结果中所反映的二语作文的语言特点和认知特点，从而研究向心理论对于写作质量评价的应用价值。本课题同时假设，中国学生的英语作文成绩可能因评分者的母语背景而出现差异，为保证研究的客观性与科学性，本课题将分别分析语句过渡方式与母语为汉语的教师的评分成绩以及与母语为英语的教师的评分成绩的相关性。 

学术价值
   向心理论是关于语篇局部连贯性和显著性的理论。它的主要研究对象就是语言因素以及注意状态如何影响一个语篇片段中的语句之间的连贯性，因此，从理论上讲，该理论能够为我们提供一个语篇局部连贯的量化分析模式，客观地衡量语篇局部的连贯性，从而给予语篇生产者以启示。但就目前国内外的研究来看，该理论在语篇生产中的应用价值尚没有得到充分的研究，本研究将采用实证研究的方法来验证该理论在该领域的应用价值，不仅具有一定的理论意义和学术价值，而且能够为二语写作教学提供借鉴，具有实践意义。 

研究方法
    本研究将采取定性研究和定量研究相结合的方法。定性研究主要采用文献研究分析法，仔细阅读有关向心理论的各种参考文献，研究向心理论的基本理论和发展趋势，深入理解相关研究的成果与不足，寻找突破点。定量研究主要采用语料标注和统计分析法，分析数据之间的相关性，从中分析原因以及给写作质量评价和写作教学的启示。 

能按时写出论文的条件
   本人目前已得到导师的悉心指导以及导师为我提供的丰富资料，还可以利用学校丰富的图书资源，包括电子图书、期刊资源，以及上海图书馆、其他院校的图书资源。初步估计能在规定时间内上交初稿。本人已收集到的参考书目如下： 

Brennan, S., M. Walker-Friedman & C. Pollard. 1987. A Centering Approach to Pronouns [A]. In Proceedings of the 25th Annual Meeting of the Association for Computational Linguistics, Stanford, CA.
Campbell, Kim Sydow. 1995. Coherence, Continuity, and Cohesion Theoretical Foundations for Document Design [M]. Hillsdale: Lawrence Erlbaum Associates Publishers.
Cote, S. 1998. Ranking Forward-Looking Centers [A]. In Walker et al. (eds.), Centering in Discourse. Oxford: Clarendon Press. 
Givón, T. 1983. Topic Continuity in Discourse: A Quantitative Cross-Language Study [M]. Amsterdam: John Benjamins Publishing.
Grosz, B., A. k. Joshi, and S. Weinstein. 1983. Providing a Unified Account of Definite Noun Phrases in Discourse [A]. In Proceedings, 21st Annual Meeting of the Association of Computational Linguistics. 
--1995. Centering: A Framework for Modeling the Local Coherence of Discourse [J]. Computational Linguistics, 21(2).
Grosz, B. and C. Sidner. 1986. Attentions, Intentions and the Structure of Discourse [J]. Computational Linguistics, 12 (3). 
Gundel, J. 1974. The Role of Topic and Comment in Linguistic Theory [D]. University of Texas. 
Hasler, L. 2004. An investigation into the use of Centering transitions for summarization [A]. In Proceedings of the 7th Annual CLUK Research Colloquium, 100–107, University of Birmingham.
Kameyama, M. 1985. Zero Anaphora: The Case of Japanese [D]. Stanford University.
Kameyama, M. 1998. Intrasentential Centering: A Case Study [A]. In Walker, M., Joshi, A., & Prince, E. (Eds.), Centering Theory in Discourse [C]. Oxford: Clarendon Press. 
Karamanis, N. , M. Poesio, C. Mellish, and J. Oberlander. 2004. Evaluating centering-based metrics of coherence for text structuring using a reliably annotated corpus [A]. In Proceedings of the ACL, 391–398.
Kehler, Andrew. 1997. Current theories of cetering for pronoun interpretation: a critical evaluation [J]. Computational Linguistics, 23(3).
--2002. Coherence, Reference, and the Theory of Grammar [M]. Stanford: Center for the Study of Language and Information.
Kibble, Rodger, and Richard Power. 2004. Optimizing Referential Coherence in Text Generation [J]. Computational Linguistics, 30(4): 401-416.
Lapata M., & R. Barzilay. 2005. Automatic Evaluation of Text Coherence: Models and Representations [A]. In Proceedings of the 19th International Joint Conference on Artificial Intelligence. 
Miltsakaki, E. 1999. Locating Topics in Text Processing [A]. In Computational Linguistics in the Netherlands: Selected Papers from the Tenth CLIN Meeting, (CLN ’99), Utrecht. 
Miltsakaki, E. & K. Kukich. 2000 (a). Automated Evaluation of Coherence in Student Essays [A]. In Proceedings of the Workshop on Language Rescources and Tools in Educational Applications, Athens. 
Miltsakaki, E. & K. Kukich. 2000 (b). The Role of Centering Theory’s Rough Shift in the Teaching and Evaluation of Writing Skills [A]. In Proceedings of the 38th Annual Meeting of the Association for Computational Linguistics, Hong-Kong. 
Miltsakaki, Eleni. 2002. Toward an aposynthesis of topic continuity and intrasentential anaphora. 
Miltsakaki, E. 2004. The Syntax-Discourse Interface: Effects of the Main-Subordinate Distinction on Attention Structure [D]. University of Pennsylvania. 
Passonneau, R. 1998. Interaction of Discourse Structure with Explicitness of Discourse Anaphoric Noun Phrases [A]. In M. A. Walker et al. (eds.). Centering Theory in Discourse [C]. Oxford: Clarendon Press.  
Poesio, M. & R. Stevenson. 2004. Centering: a Parametric Theory and Its Instantiations [J]. Computational Linguistics, 30.
Tetreault, Joel R. 2001. A corpus-based evaluation of centering and pronoun resolution.
Walker, et al. 1998. Centering Theory in Discourse [C]. Oxford: Clarendon Press. 
葛诗利，陈潇潇．2007．国外自动作文评分技术研究，《外语电化教学》第10期．
胡壮麟．1994．语篇的衔接与连贯。上海：上海外语教育出版社．
梁茂成，文秋芳．2007．国外作文自动评分系统评述及启示，《外语电化教学》第10期．
李丛禾．2007．语篇向心理论在回指解析中的运用，《外国语言文学》第1期．
刘礼进．2005．心理论与回指解析计算法，《外语学刊》第6期．
——2005．自然语言理解中的回指解析研究概述，《外语教学与研究》第6期．
苗兴伟．2003．语篇向心理论评述，《当代语言学》第2期
秦晓晴、文秋芳．2007．中国大学生英语写作能力发展规律与特点研究．北京：中国社会科学出版社， 
王德亮．2004．汉语零形回指解析－基于向心理论的研究，《现代外语》第4期．
王寅．2007．认知语言学．上海：上海外语教育出版社．
许余龙．2004．篇章回指的功能语用探索——一项基于汉语民间故事和报刊语料的研究．上海：上海外语教育出版社．
——2005a．语篇回指实证研究中的数据库建设，《外国语》第2期．
许余龙，段嫚娟，付相君．2008．“语句”与“代词”的设定对指代消解的影响——一项向心理论参数化实证研究，《现代外语》，第2期．
张德禄，刘汝山．2003．语篇连贯与衔接理论发展及应用．上海：上海外语教育出版社． 
 

	导师意见 
 
 
 
 
 
 

           签名
               年  月   日
	开题报告评审小组意见 
 
 
 
 
 
 

         评审小组负责人（签名）
                                    年  月   日


PAGE  
8

